

Народное Слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

24 МАРТА | СРЕДА | № 57 (564). 1993 год. В розницу — свободная цена.

ХЛЕБНАЯ НЕЗАВИСИМОСТЬ РЕСПУБЛИКИ — ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА ДНЯ

С ПРАЗДНИКОМ ХАЙТ!

Согласно мусульманскому вероучению, Ураза (мусульманский пост в течение месяца Рамазан) был учрежден в 622 году н. э., когда пророк Мухаммад переехал из Мекки в Медину.

Соблюдение поста имело и имеет большое социальное и воспитательное значение. В одном из преданий о пророке Мухаммаде говорится, что молитва доходит до Всевышнего от людей, соблюдающих мусульманский пост, от справедливых и мудрых государственных правителей и от несправедливо притесняемых и угнетаемых людей.

27-я ночь месяца Рамазан — «лайлату-кадр» считается священной. Как свидетельствуют основатели мусульманского вероучения и его сподвижники, Коран был ниспущен именно в эту священную ночь «лайлату-кадр». Об этом написано и в священной книге. Эта ночь — лучшая в году. Она особо почитается и отмечается, как величайшее событие. Эта ночь, говорится в суре Корана «Ал-кадр», более значима, чем тысяча месяцев.

В месяце Рамазан произошло множество важных событий в истории ислама. Например, на 6-й день месяца Рамазан родился внук пророка Мухаммада имам Хусейн, на 10-й день месяца Рамазан умерла первая жена пророка Мухаммада почтенная Хадича-опа, на 17-й день — произошла битва при Бадре и в этот день пророк во-

шел победителем в Мекку. Последний день месяца Рамазан отмечается вот уже на протяжении 14 веков во всем мусульманском мире. И называется этот день Раза хайт.

Издrevле именно в месяц Рамазан, чаще чем обычно, совершаются молитвы. Страждущим, нуждающимся беднякам и сиротам раздаются подаяния, устраиваются угощения, для них совершаются благотворительные воздания. Долг каждого мусульманина — подать нуждающемуся милостыню. Милостыня должна быть роздана до утренней молитвы. И в этом заключен глубокий смысл. Перед Всевышним все равны.

В этот день проявляются самые лучшие человеческие качества: дружба, взаимопомощие, участие, человеколюбие, порядочность и всепрощение. В этот день заглаживаются все ссоры, претензии, прощаются нечаянно нанесенные обиды.

Во всем мусульманском мире в этот день в мечетях совершаются молитвы, читается первая сура из Корана в память об умерших. Все мусульмане поздравляют родственников и близких, соседей и друзей с праздником хайт, навещают больных. Всем дарятся подарки, раздается бесплатное угощение.

В последние годы в нашей республике ведется большая работа по возрождению исторических ценностей, религиозных, культурных, национальных обычаев

и традиций. Все это благодаря мудрой и последовательной политике нашего Президента Ислама Каримова.

Претворение в жизнь законов о свободе совести и вероисповедания и религиозного убеждения, провозглашение указом нашего Президента религиозных праздников Рамазан хайт (Ийд-Ал-Фитр) и Курбан хайт (Ийд ал-адха) всенародными праздниками, что произошло впервые за всю послереволюционную историю Узбекистана, явилось событием огромной исторической значимости и наполнило сердца всех верующих и всех добрых людей радостью и светом.

Благодарение Аллаху, ныне мы уже в третий раз торжественно отмечаем Рамазан хайт. То, что теперь Рамазан хайт и Науруз — праздники возрождения природы совпали — знаменательно. Это должно принести счастье и благодеяние на нашу землю. Ведь и священный праздник Рамазан и солнечный Науруз имеют глубокий гуманистический смысл. В эти дни мы желаем друг другу здоровья, счастья и благополучия. Сегодня мы приветствуем и поздравляем всех верующих мусульман с наступающим священным Рамазан хайтом.

Убайдулла УВАТОВ, первый заместитель председателя Комитета по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЕ ТЕЛЕГРАММЫ

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ ИСЛАМУ КАРИМОВУ ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

От себя лично, от имени королевской семьи и правительства, а также народа Иордании сердечно поздравляю Вас в связи со священным праздником «Ийд Ал-Фитр», рад выразить Вам самые лучшие пожелания. Пусть всегда сопутствуют здоровье и счастье на Вашем пути к благополучию народа и свободе мусульманской нации.

Король Иордании Хусейн Первый.

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ ИСЛАМУ КАРИМОВУ ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Мне доставляет большую радость сердечно поздравить Вас, Ваше Превосходительство, в связи с наступающим священным праздником «Ийд Ал-Фитр». В этот великий день мы молимся за Ваше личное счастье и здоровье, благополучие и успехи Вашей страны и народа. Мы желаем лично Вам и в Вашем лице всем мусульманским народам, чтобы этот праздник принес мир и счастье.

Султан Омара Кабус Бен Саид.

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМУ КАРИМОВУ

Дорогой Президент Ислам Каримов! Примите чистосердечные поздравления в связи с праздниками Науруз и Ийд Ал-Фитр. Пусть сбудутся у Вас наилучшие пожелания! Пусть этот двойной праздник принесет лично Вам великие победы и счастье, а народу Узбекистана благоденствие.

С глубоким уважением Холид Аль Ризо, Саудовская Аравия, Джидда.

СПАСИБО ЗА ЗАБОТУ О СПОРТЕ

Тренерско-преподавательский состав, учащиеся Республиканского училища олимпийского резерва г. Ташкента с большой благодарностью восприняли постановление Кабинета Министров «О мерах по дальнейшему развитию футбола в Республике Узбекистан».

Республиканское училище олимпийского резерва более четверти века осуществляет подготовку футболистов, спортсменов по ряду других видов спорта — для сборных команд республики и команд мастеров. В стенах училища воспитана большая группа мастеров футбола международного класса, на протяжении многих лет успешно защищающих спортивную честь Республики Узбекистан на спортивных состязаниях самого высокого ранга.

Коллектив училища олимпийского резерва благодарен руководству Узбекистана за конкретную, постоянную заботу о духовном возрождении и физическом совершенствовании нашего народа.

В столь напряженное время, решая сложные экономические, политические, социальные проблемы нашего государства, Президент и правительство нашли средства и возможности для поддержки физической культуры и спорта.

Все молодежи нашей республики, в том числе и учащиеся нашего училища, искренне благодарны за это. Долг тренерско-преподавательского коллектива — отдать все силы воспитанию спортсменов международного класса, с достоинством и честью представляющих Республику Узбекистан на международной спортивной арене.

Преполненные глубоким чувством благодарности и уважения, мы заверяем, что Республиканское училище олимпийского резерва будет основным поставщиком атлетов в национальные сборные команды Республики Узбекистан.

И. ГИЯЗОВ, директор училища, заслуженный тренер Республики Узбекистан; А. ТАШМУХАМЕДОВ, заслуженный тренер Республики Узбекистан; Б. ТАШМУХАМЕДОВ; О. ЧУСОВИТИНА, чемпионка мира и олимпийская игр по гимнастике и еще 456 подписей учащихся училища.

РАССМОТРЕНЫ ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ

На внеочередной сессии Совета народных депутатов Шахриянского района был рассмотрен организационный вопрос. Освобожден от обязанности хокима района Заркидон Усмонов — согласно собственному заявлению, в связи с достижением пенсионного возраста. Хокимом Шахриянского района утвержден Хабдулло Янгibaев, до этого работавший хокимом Бозского района.

Внеочередная сессия Совета народных депутатов Бозского района, освободив от обязанностей хокима района Хабдулло Янгibaева в связи с переходом на другую работу, утвердила хокимом района Адамжона Урибаева, работавшего директором совхоза имени Маннопа Джалолова.

На сессии выступил хоким Андрияновской области К. Абидов.

В работе сессии принял участие государственный советник Президента Узбекистана М. Умурақов. [УзА].

Весна земледельческая

ВСПОМНИМ ПЕРЕД СЕВОМ О НАУКЕ

Лейтмотивом только что закончившегося совещания передовиков хлопководства с участием руководителей хозяйств и бригад, специалистов и ученых была необходимость развития и внедрения более совершенных приемов полива, внесения удобрений и других приемов агротехники хлопчатника.

Во многих областях из-за пессимистического отношения специалистов и руководителей хозяйств не внедряются в производство уже апробированные во многих хозяйствах республики достижения науки и передовой практики, не выполняются планы, не растут урожайности. К примеру, такой несложный прием, как сева по гребням, разработанный ученым УзНИХИ, дает прибавку урожая от 4 до 6 центнеров с гектара. В районах, где до сева проводят предсевоной запашки поля, применяют сева по гребням.

Хлопкоробы Наманганской области приспособились при поделке гребней вносить в середину гребня до 20 процентов от годовой нормы минеральных удобрений.

Внедрение такой методики в колхозах имени Наной Чартакской, имени Салиева Наманганского и «Бустон» Нарынского районов позволило получить даже в прошлом, неблагоприятном для хлопководства году по 38—41 центнеру хлопка-сырца с каждого гектара. Аналогичные результаты при севах по гребням получены во всех хозяйствах Касанского района, славных самой большой сверхплановой урожаем. Внедрив этот прием почти на половине посевных площадей, хлопкоробы Андрияновской области за последние три года уверенно обеспечивают выполнение планов. До 60—65 процентов хлопкового клина засевают по гребням ежегодно переуплотняющие планы

водство пущено на самотек. Площади, отведенные под зерновые культуры, используются неудовлетворительно.

В прошлом году в колхозах, совхозах и других хозяйствах зерновыми был засеян 1 миллион 138 тысяч гектаров. Из них под кукурузу на зерно отводилось 76 тысяч гектаров, под рисовые плантации — 176 тысяч гектаров.

Кроме того, на приусадебных участках колхозников и рабочих совхозов зерновые культуры заняли почти 69 тысяч гектаров.

Иначе говоря, под зерновыми культурами было занято 23 процента всех посевных площадей. Что мы получаем с этих земель? В 1992 году было произ-

ведено 2,3 миллиона тонн зерна, из них 1,4 миллиона тонн составило зерно колосковых культур — риса и кукурузы на зерно. С каждого гектара получено по 18 центнеров зерна. Урожайность колосковых составила 14,3 центнера на круг, риса — 29,5 центнера, кукурузы — 37 центнеров. А в передовых хозяйствах эти показатели достигли на хлебных полях — 50—55, на рисовых чеках — 55—60, на кукурузном клине — 60—65.

На площадях озимого сева получено по 15 центнера зерна, а яровые посевы дали лишь по 10 центнерам.

Эти данные показывают, что культура возделывания зерновых находится у нас на

низком уровне, интенсификация производства в отрасли идет очень медленно.

Есть много причин тому, что мы получаем низкие урожаи зерновых культур. Остановлюсь на некоторых из них.

Сельскохозяйственные органы республики, Узбекская академия сельскохозяйственных наук, колхозы и совхозы крайне неудовлетворительно занимаются семеноводством зерновых, особенно колосковых культур. Каждый год перед посевной мы сталкиваемся с одной и той же проблемой — не хватает хороших семян, хозяйства просят их из государственных ресурсов.

Поводя итоги, хочется отметить, что наша наука дала хлопкоробам немало новых технологических устройств и приборов, в хозяйствах Сырдарьинской, Ташкентской и Ферганской областей внедрена всего на 17—27 процентов площадей, предусмотренных заданием, тогда как в ряде хозяйств Андрияновской, Бухарской и Джизакской областей эти приемы полива применяются на 60—65 процентах площадей.

Подводя итоги, хочется отметить, что наша наука дала хлопкоробам немало новых технологических устройств и приборов, в хозяйствах Сырдарьинской, Ташкентской и Ферганской областей внедрена всего на 17—27 процентов площадей, предусмотренных заданием, тогда как в ряде хозяйств Андрияновской, Бухарской и Джизакской областей эти приемы полива применяются на 60—65 процентах площадей.

Р. НАЗАРОВ, начальник управления хлопководства Министерства Республики Узбекистан.

ПРОФСОЮЗЫ ОПРЕДЕЛЯЮТ ЗАДАЧИ

В Ташкенте состоялась заседание Совета Федерации профсоюзов Узбекистана. Его участники обсудили задачи профессиональных союзов по основным принципам перехода к рыночной экономике с позиций Президента республики. В докладе, с которым выступил председатель Совета Федерации Б. А. Алламурадов, выступлениях был сделан упор на всемерное развитие экономики, вовлечение в этот процесс широких народных масс. Под-

черкивалось, что только рост производства во всех сферах принесет благосостояние каждой семье.

На заседании рассмотрен организационный вопрос. Заместителем председателя Совета Федерации профсоюзов Узбекистана избран К. М. Рафинов, работавший хокимом Сабир-Рахмоновского района.

Участники заседания приняли обращение на имя Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова. [УзА].

Окончание на 3-й стр.)

На темы дня

НАВРУЗ ТРЕБУЕТ МИРА И СОГЛАСИЯ

ИНТЕРВЬЮ С ВРЕМЕННОМ ПОВЕРЕННЫМ В ДЕЛАХ ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ИРАН В УЗБЕКИСТАНЕ МУССОЙ ХАШЕМИ ГУЛЬЮНОНИ

— Господин Гульюнони, народ Узбекистана в эти дни широко отмечает Навруз — праздник весеннего обновления. Нашим читателям, конечно же, известно, что он традиционный праздник и в иранском народе. Поэтому было бы интересно узнать, как он проводится у вас, какое значение придается ему.

— Прежде всего считаю своим долгом поздравить великий народ Узбекистана с наступлением Навруза, а также с наступающим мусульманским праздником по случаю окончания месяца поста рамазан. Желаю, чтобы этот год стал для вашего народа годом счастья, изобилия, радости и благополучия.

Как у нас празднуется Навруз? Это настолько обширная тема, что вряд ли можно рассказать об этом в небольшом газетном материале. Остановлюсь лишь на наиболее интересных деталях. Письменные источники свидетельствуют, что празднование Навруза в Иране уходит корнями на более чем 2,500 лет. Его прославляли в своих стихах Фирдоуси, Хайям, Саади. И не случайно. Насколько этот праздник отражает изменения в природе, настолько и самочувствие общества. Люди в его преддверии приводят свои дома в порядок, освобождаются от ненужного хлама, который накопился за зиму, обновляют окружающую их обстановку. По нашим традициям Навруз — это парят чистота, уют, покой. Как никогда в эти дни оклеивают на базах, магазинах. Люди делают покупки, запасаются сладостями, принимают гостей. Что примечательно, люди в это время стремятся обновить и свои отношения друг с другом, избавиться от злобы, неприязни, вражды. Желаемое одно — войти в новый год со светлыми чувствами и надеждами. В момент, когда Навруз вступит в свои права, иранцы уже сидят за столами, уставленными, как минимум, семью блюдами, названия которых начинаются на букву «с» арабского алфавита. Такой стол назы-

вается хафсин. А уже в наступившем году ходят по гостям или принимают их сами, старшие дарят подарки младшим, посещают больных, немощных, сирот. Государство в дни празднования Навруза объявляет выходными, учащиеся уходят на 15-дневные каникулы.

— Действительно, много хорошего и светлого связывает люди с Наврузом. Например, вступать в новый год без неприязни и вражды, желать друг другу мира и согласия... Согласитесь, многозначительная и очень актуальная традиция. На днях наши газеты опубликовали обращение Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова Генеральному секретарю ООН Бутросу Гали по поводу нормализации обстановки в Таджикистане. Нам кажется, что его появление накануне Навруза глубоко символично. Господин Гульюнони, как отнесся Иран к предложением Узбекистана по стабилизации обстановки в Таджикистане?

— Положение в Таджикистане таково, что ни один человек, считающий себя гуманистом, не должен остаться к нему равнодушным. Напряженность, исходящая из этой республики, тревожит всех. Деятельность Президента Ислама Каримова, направленная на стабилизацию обстановки в этом регионе, поддерживается нами. Мы сторонники того, чтобы ООН направила в Таджикистан своих представителей, сторонники установления здесь мира и спокойствия, поэтому мы готовы сотрудничать в этом деле с международными организациями, а также со всеми государствами региона.

Беседавал В. ПЕТРОВ.



Всего четыре года назад пришел работать в среднюю школу № 42 имени М. Исмоили Альтарынского района Ферганской области преподаватель математики Зокирхон Газиев. Но, несмотря на сравнительно небольшой стаж учительской работы, он сумел накопить немалый опыт. НА СНИМКЕ: идет урок. Фото У. КУШВАКОВА.

УЗБЕКИСТАН—ПАКИСТАН: ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА

23 марта народ Пакистана отметил национальный праздник — «День Пакистана». В Национальной ассоциации международных культурно-просветительских связей Республики Узбекистан состоялось торжественное собрание, посвященное этому празднику. В нем приняли участие члены общества «Узбекистан — Пакистан», представители Посольства Пакистана в Узбекистане. Открыл встречу председатель ассоциации Н. Я. Ганбов.

Экономические, торговые, культурные, взаимоотношения всегда связывали наши страны. С приобретением этой связи стали более крепкими. Встречи на высоком уровне, важные межправительственные соглашения, множество примеров совместной экономической деятельности и культурное сотрудничество — все это делает Узбекистан и Пакистан добрыми партнерами. Об этом говорил на встрече заместитель председателя общества «Узбекистан — Пакистан» Т. Х. Хошимирзаев: «Я считаю, что нашим двум странам особое внимание следует уделять культурному взаимодействию. Совсем скоро в Пакистане открывается торгово-культурный центр, мы видим заинтересованность наших друзей в создании курсов узбекского языка в различных городах Па-

кистана, и мы готовы помочь им в этом. Уверен, что общество, которое существует уже три года, сможет значительно оживить наше культурное сотрудничество». На собрании выступил чрезвычайный и Полномочный Посол Исламской Республики Пакистан господин Шафкат Али Шейх. Он сказал:

«Взаимоотношения двух наших стран даже с точки зрения истории — крепкие и дружественные. Когда-то нас связывал Великий шелковый путь. Не так уж давно Пакистан обрел независимость. Независимый стал и Узбекистан. Уже восемь месяцев существует здесь Пакистанское посольство. И Национальная ассоциация оказала нам большую помощь в проведении мероприятия, посвященного нашему национальному празднику. Мы услышали много добрых слов, нас радуют все более укрепляющиеся связи с Узбекистаном. Я как посол считаю своим долгом расширить их. Мне очень нравится идея создания в Таджикистане культурного центра Пакистана. Для дружбы и сотрудничества наших народов нет и не может быть никаких препятствий».

На собрании присутствовал заместитель министра иностранных дел Республики Узбекистан О. М. Хатамов. Л. ПОРФИРЬЕВА.

Рынок: проблемы и суждения

УЧЕНЫЕ МОГУТ МНОГОЕ

В этом убеждена руководитель одной из лабораторий химического факультета Ташкентского государственного университета, доктор наук А. К. Ташмухамедова. Ориентируясь на фундаментальные исследования, здесь готовы и к практической деятельности. Например, разрабатывая тему краун-эфиров — это сложные молекулярные цепи, благодаря которым создается новый класс органических соединений, — ученые могут предложить для рынка технологию по определению нитратов кальция в любой среде. Специальный малогабаритный прибор позволяет определить процент содержания вредных веществ в арбузах, дынях, иной сельскохозяйственной продукции. — Мы за рынок, — говорит профессор А. К. Ташмухамедова. — Наши исследования, в том числе фундаментальные, уже сейчас способны принести немалую практическую пользу. Например, в защите окружающей среды, в органи-

зации экологически чистых производств, при создании лекарственных препаратов... Но от науки до рынка нужно сделать один шаг — найти заинтересованных партнеров по коммерческой деятельности. Самим ученым трудно выдвигать науку в производство. В свое время в лаборатории было создано химическое соединение — диалетил. Как считали специалисты, этот эффективный химический способен противостоять безжалостной болезни хлопчатника — вилту. Но для применения вещества в широких масштабах нужна серьезная санитарная проверка. В республике никто этим не решил заняться. В результате препарат был передан на Черкасский завод химреактивов, где выпускается поныне и реализуется за небольшую цену. — Был бы республиканский рынок научных разработок, мы могли бы там многое предложить, — за-

верила А. К. Ташмухамедова. — У нас, да и в других лабораториях, созданы такие вещества, которых еще нет в государстве ни ближнем, ни дальнем зарубежье. Кому их предложить, кому продать — вот в чем вопрос. А пока, чтобы поддержать небольшой коллектив, уникальные препараты и реактивы — плоды своего напряженного труда, — ученые через посредников за бесценок продают богатым фирмам. Отдают для проверки, апробации... Но богаче от этого не становятся. Ни они, ни республика, для которой на пути независимого развития, убеждена профессор, наука может сделать многое. Именно исходя из этого убеждения, доктор химических наук А. К. Ташмухамедова готова даже бесплатно, на общественных началах, читать лекции по своим краун-эфирам для студентов. У них же впереди.

В. ДРАЧЕВ, корр. УзА.

Грани экономики ПЛЮС «ЭКОЛОГИЗАЦИЯ» ВСЕЙ ДОРОГИ...

— Есть «примета» такая, Александр Семенович: если правда о состоянии природы вредит министерству — это вредное министерство. — В таком случае, — отвечает со смехом заместитель главного инженера Среднеазиатской железной дороги А. С. Карахин, — мы попадаем в число «вредных», ибо работа у железнодорожников на виду у всех. Как говорится, «необоруженным глазом видно, что у нас получается с охраной окружающей среды, а что нет. Раз вы заговорили о «приметах», то одну из них я вам напомню: «Ничто так не загрязняет атмосферу, как пустыне обещания ее не загрязнять». Потому на Среднеазиатской железной дороге давно уже перешли от слов к делу — практической реализации комплексной научно-технической программы по охране окружающей среды. Понятно, для этого нужны большие деньги. Несмотря на экономические трудности нынешнего времени, необходимые ассигнования все-таки находим.

Недавно вышел в свет Закон Республики Узбекистан «Об охране природы», — говорит А. С. Карахин, — введена плата за сверхнормативные выбросы (сборы) загрязняющих веществ в природную среду и размещение отходов, приняты другие нормативные акты. Уже отменили и мы свою природоохранную деятельность. Ибо убеждены, надо не спорить, а определять и перекрывать буквально все источники загрязнения на ней. У нас на дороге проведена паспортизация буквально всех участков и вспомогательных производств, выполнен расчет норматива платы за загрязнение воздуха выбросами от тепловозов, исходя из количества сжигаемого топлива. Плата за выбросы в 1991 г. составила около 800 тысяч рублей.

Что реально вкладывается в стереотипный термин «экологизация»? В первую очередь, выполнение расчета норматива платы за загрязнение воздуха выбросами от тепловозов. Далее, разработка конструкторных центра установок по улавливанию вредных выбросов при реостатных испытаниях, которая в настоящее время монтируется в локомотивном депо Коканд. Это позволит сократить вредные выбросы, согласно расчетам специалистов, на 98 процентов. Еще, инвентаризация источников вредных выбросов и расчет норм ПДВ (предельно-допустимых выбросов) по всех

Локомотивных и вагонных депо, на всех дистанциях пути и гражданских сооружениях, погрузочно-разгрузочных участках и других объектах железной дороги. Сотрудники Дорожного научно-производственного центра «Прикладной ручок» и мероприятий по охране водных ресурсов, паспортизации земель трех подведомственных управлений дороги совхозов, к разработке комплексных мер по очищению стоковых вод, сооружению станции биологической очистки в локомотивном депо Бухара. Экологи получили несколько авторских свидетельств. Одно из них — «Устройство для отделения сажи от отработанных газов двигателя внутреннего сгорания». Скоро это устройство будет использоваться в локомотивном депо Коканд на тепловозах, находящихся на реостатных испытаниях. Имеются и другие разработки, в частности, по очистке воды, воздуха и почвы, по продлению срока службы люминисцентных ламп (экономия электроэнергии) и другие.

За что подвергли критике работников Дорожного научно-производственного центра на недавнем заседании технико-экономического совета дороги? Прежде всего за слабый контроль по выполнению природоохранных мероприятий. Мало сделать расчеты, получить авторское свидетельство, сделать чертежи — важно воплощение идей, как говорится, «в металл», в готовом экологическом оборудовании. К стати, об оборудовании. Раньше пылезадулавливающие и другие агрегаты поступали из России. Теперь поставки затруднены. Надо подумать, как наладить выпуск нужного оборудования на месте. Тут могли бы свое веское слово сказать экологи железной дороги. Создав специализированное машиностроительное производство, можно было бы удовлетворять не только свой, но и спрос других отраслей, зарабатывать деньги.

Еще какие предьявлены претензии к А. М. Резановой и ее коллегам? Указано на недостаточное внимание к проблеме использования водных ресурсов. Вопрос важный, учитывая острый дефицит многих материальных, теплоэнергоресурсов. Факт остается фактом: за три последних года центр по этой тематике не представил ни одной существенной разработки. «Будем работать», — коротко отвечает Н. Тюркина, А. Резанова, ведущий инженер Т. Юсман, другие сотрудники природоохранного центра... Г. НЕКЛЕССА, инженер.



Тысячам больных ежегодно возвращают и помогают сохранить зрение врачи клинической офтальмологической больницы Министерства здравоохранения Республики Узбекистан.

Больница оснащена самым современным диагностическим и операционным оборудованием, здесь работают опытные специалисты. Хотя это лечебное учреждение рассчитано на 100 коек, за счет создания дневного стационара ежедневно здесь обследуются и лечатся 250 пациентов. НА СНИМКЕ: после операции (слева направо) анестезиолог Захро Хакимова, заведующая отделением Диамилла Камилова, старшая операционная сестра Мувафат Холматова и анестезиолог Динором Ганиева. Фото Р. ШАГАЕВА. (Фотокорреспондент УзА).

В ПОЛНОЙ ГОТОВНОСТИ

к севу хлопчатника навозной смеси хлопководы. Как сообщили в облгоспроме, этой весной они проявили большую, чем в прошлом году, организованность. Приведены в порядок техника, изготовлены семена. Окончательно определены и сформированы как прежде тут было много нерабочих. Ныне станут засеять три наиболее прижившихся сорта хлопчатника Анбалют-2, Бухара-6 и С-65-30. К. БЕЛУГИНА.

НАЧАЛИ СЕВ ЛЮЦЕРНЫ

земледельцы южных районов Каракалпакстана. Первыми посеяны кампанию открыли в совхозе «Кызылбай» Амударьинского района. В ближайшее время предполагают вывести селки на поля труженики средней, а затем и северной зоны республики. В. ЛУЦЕНКО, соб. корр. «Народного слова».

БЛЕСНУЛИ МАСТЕРСТВОМ ХИРУРГИ

Впервые каракалпакстанские хирурги взяли удачу зловещую опухоль. И с блеском справились с поставленной задачей: состояние 26-летнего

А. М. нормальное. И не мудрено — для проведения этой операции были привлечены лучшие хирурги республики: заведующий торакальным отделением онкодиспансера

М. Салиев, кандидат наук К. Татлымуратов и Н. Жаманкараев. Бригаду анестезиологов возглавил главный специалист Каракалпакстана этого профиля А. Сулейманов. Его опыт был как нельзя кстати, поскольку сама операция длилась семь с по-

«ПАБЛИК РИЛЕЙШНЗ» — СОЦИАЛЬНАЯ ПРИРОДА БИЗНЕСА

КАК ПОДНЯТЬ ДЕЛОВУЮ КУЛЬТУРУ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Глубокие перемены стремительно входят в нашу жизнь. В Узбекистане идет процесс становления нормальной рыночной экономики. Большие надежды связаны с развитием предпринимательства, способного в определенной степени интегрировать наше общество в систему мировой экономики. Но при этом процесс деятельности предпринимателей должен соответствовать мировым стандартам, критерием чего, как правило, служит отношение общественности к этому экономическому явлению. Из социологических исследований следует, что предприниматель в странах с развитой рыночной экономикой занимает один из высших рейтингов популярности среди населения. У нас же ситуация, к сожалению, противоположная. Причина здесь прежде всего кроется в самих предпринимателях, которые еще недостаточно искусны в делах бизнеса. Это все способствует становлению негативного имиджа их деятельности. В аналогичном положении находились Соединенные Штаты Америки в начале XX века, когда предпринимательство в ряде случаев идентифицировалось со спекуляцией спиртными напитками в период действия суровых законов, с делами, для которых нажива любой ценой стала философией жизни. Однако время, а также объективные и субъективные

факторы заставили радикально повернуть бизнес в Америке в цивилизованное русло и обеспечить признание предпринимателями своей ответственности перед обществом. Решение сложной формулы «предприниматели — общество» возможно лишь многоаспектным путем, включающим в себя законодательные, социальные и экономико-управленческие методы. Не берясь за решение данной проблемы в целом, остановимся лишь на одной из ее граней, а именно — варианты возможности поднятия имиджа предпринимателей и их деятельности. Целевая направленность политики в этом плане очень эффективно решается на За-

падном посредством целого направления в науке менеджмента, именуемого «публич рилейшнз». Классическая трактовка этого понятия — искусство и наука достижения гармонии между компанией и ее обществом посредством взаимопонимания, основанного на правде и полной информированности. Такая гармония определяет и социальную ответственность предпринимателей перед обществом. Предприниматели и менеджеры прекрасно понимают, что признание социальной ответственности и социальной активности открывает благоприятные долгосрочные перспективы для их деятельности и, в конечном итоге, приносит прибыль. Признание социальной ответ-

ственности привело к образованию новой функции менеджмента — управлению связями с общественностью, в результате чего в фирмах стали появляться специальные подразделения этой направленности. Лица, ведущие дела в данных подразделениях, назывались специалистами в области «публич рилейшнз». Деятельность «публич рилейшнз» проявляется в двух сферах: внутрифирменной и внешней. Первая охватывает отношения внутри компании, цель ее — определять пути эффективных внутрипроизводственных отношений. В крупных компаниях этому направлению уделяется особое внимание. «Дженерал моторс» — это «люди». — утверждают руководители крупной фирмы в мире корпорации. Вторая — это отношение компании с ее общественностью. Под общественностью компании подразумеваются покупатели товаров и услуг, ее работники, выпускники учебных заведений, которые могут стать источником нужной рабочей силы. Компания устанавливает и поддерживает отношения со своей общественностью, не считая перед ней какую-либо ответственность. В функции «публич рилейшнз» включаются: формирование имиджа компании, установление связей между компанией и ее общественностью, преобразование кризисных ситуаций в деятельности компании. Мнение общественности о компании складывается под влиянием двух факторов: знания об этой компании и опыта общения с ней. Чтобы добиться успеха, формированием имиджа компании должны заниматься квалифицированные специалисты. По этому поводу специалист в области «публич рилейшнз» в настоящее время занимается специальные учебные заведения Запада. При подготовке специалистов особое внимание уделяется этическим требованиям «публич рилейшнз»: любовь к людям, стремление служить им и принятие действительных мер в решении их проблем. Таков своего рода моральный кодекс «публич рилейшнз», его главное отличие от пропаганды и рекламы. Эти требования легли в основу принятого в 1961 году на генеральной ассамблее Международной ассоциации «публич рилейшнз» (ИПРА) «Кодекса профессионального поведения» (ИПРА). Этот кодекс требует от членов ассоциации личной и профессиональной честности, их отношения с клиентами должны строиться на основе объективности и достоверности, исключается использование методов, унижающих достоинство клиента. Как видно, все очень и очень эффективно. И нам стоит внедрить «публич рилейшнз» с ее основными принципами в жизнь, чтобы поднять уровень деловой культуры предпринимателей и избежать псевдоэкономических путей развития предпринимательства. Для подготовки специалистов в данной области целесообразно создать специализированную школу, учиться в которой могли бы люди разных специальностей: юристы, коммерсанты, журналисты, инженеры, врачи, преподаватели. И, конечно, необходимо проводить системное исследование области менеджмента и такой ее сферы, как «публич рилейшнз», с целью эффективного применения их достижений в практической жизни. Ш. ХАКИМОВ, старший научный сотрудник Института мировых проблем.

Власть и время

Хотим того или нет, а пульс жизни убыстрился. Надо спешить. Надо много успеть сделать, создавая экономику демократического, сильного и справедливого государства.

Народ — единственный источник власти, сказано в Конституции. В Основном Законе закреплено право каждого из нас обращаться с заявлениями, предложениями, жалобами в устной и письменной форме в компетентные государственные органы, учреждения или к народным представителям.

Сейчас Верховный Совет ведет работу над проектом Закона «Об обращениях граждан». Этот документ даст более полное толкование прав и полномочий граждан в данном вопросе. Впервые, например, предусмотрено право на обращение граждан с законодательной инициативой.

Рассматривается порядок рассмотрения петиций. Предусматривается ответственность должностных лиц за нарушение законодательства об обращениях.

Обильную пищу для размышлений дает анализ обращений народных депутатов, других категорий граждан в адрес XI сессии Верховного Совета, в частности, и парламента вообще в прошлом году.

Письма, телеграммы от граждан, трудовых коллективов, запросы и предложения от народных депутатов в адрес сессии, а также лично Президента, Председателя Верховного Совета, премьер-министра республики со всех областей, многих городов и районов говорят прежде всего о глубокой заинтересованности людей в делах общества.

Авторы многих писем, люди, побывавшие на приеме, решительно поддерживают курс Президента, Верховного Совета и правительства на социальную защиту менее обеспеченных слоев населения, на безвозмездную передачу жилья определенным категориям трудящихся, на развитие сельскохозяйственного производства и повышение заинтересо-

ванности у сельян в результатах своего труда. Во многих запросах народных депутатов поднимались вопросы о совершенствовании законодотворческой деятельности, концентрировалось внимание на социально-экономических проблемах, вносились предложения по их решению.

Особой остротой отличались сигналы граждан, народных депутатов о фактах нарушения прав социальных культурного, бытового, коммунального и торгового обслуживания. Обращалось внимание на проблемы занятости, нарушения трудового законодательства и серьезные недостатки в работе правоохранительных органов.

Народного депутата З. Нуриддинова, например, волновал вопрос о перспективах развития социально-экономического развития Нурайтского района. Какова была реакция на это обращение? Данный вопрос обсуждался при участии народного депутата, а также представителей заинтересованных ведомств в Кабинете Министров.

Принятым решением было предусмотрено обеспечить население района питьевой водой, газифицировать и электрифицировать населенные пункты. Решение взято на контроль.

Группа народных депутатов из Ферганской области внесла предложение по-

строить вопрос о компенсации за нанесенный ущерб их здоровью. На свои обращения в Минсбес, Минфин, Федерацию профсоюзов республики исчерпывающего ответа они не получили.

Ни чем иным, как нарушением прав человека, можно назвать действия работников милиции Сергея Сергеевича РОВД города Ташкента, которые в течение 30 дней содержали без санкции и предъявления какого-либо обвинения гражданина С. Алексеева в приемнике-распределителе и изоляторе.

Жители Каттакурганского района Самаркандской области обратились к представителям Верховного Совета, его отделов, комитетов и комиссий выезжали на места для оказания практической помощи жителям областей, городов, районов, штатного изучения дел.

Каждый факт бездушного, невнимательного отношения к человеку, обратившемуся к представителям местной власти или должностному лицу, подрывают у него веру в справедливость общества.

Чем больше внимания будет проявлено в каждом конкретном случае, к каждому конкретному человеку, обратившемуся с просьбой или жалобой, тем быстрее решит общество свои проблемы, задачи на пути обновления и прогресса.

И без сомнения, решение этих проблем будет способствовать принятию Закона «Об обращении граждан», что станет еще одним шагом на пути укрепления законности и порядка, вкладом в строительство правового государства.

А. УСМАНОВ, заместитель заведующего отделом писем и приема граждан Секретариата Верховного Совета республики.

В. КИРЧЕВ, корреспондент «Народного слова».



Сотех «Касан» Касанского района — одно из передовых хозяйств в Кашкадарье. Трудники хозяйства намереваются засеять нынче хлопком 1.250 гектаров, пшеницей — 400 гектаров. К сегодняшнему дню отремонтированы и подготовлены к севу все техника хозяйства.

НА СНИМКЕ: слесарь-ремонтник Махмуд Шеркулов проверяет готовность техники к посевной. Фото Ш. ШАРАПОВА. (Фотокроника УЗА).

ВЫ ОБРАТИЛИСЬ В ПАРЛАМЕНТ...

ванности у сельян в результатах своего труда.

Во многих запросах народных депутатов поднимались вопросы о совершенствовании законодотворческой деятельности, концентрировалось внимание на социально-экономических проблемах, вносились предложения по их решению.

Особой остротой отличались сигналы граждан, народных депутатов о фактах нарушения прав социальных культурного, бытового, коммунального и торгового обслуживания. Обращалось внимание на проблемы занятости, нарушения трудового законодательства и серьезные недостатки в работе правоохранительных органов.

рой в их регионе сахарный завод.

Проблема защиты здоровья людей, охраны окружающей среды посвящено было заявление народного депутата И. С. Сапаева из Пахтачуйского района Самаркандской области, который утверждает, что главное зло — от выходов Навойского горно-металлургического комбината.

Положительно были решены вопросы, содержавшиеся в половине запросов депутатов, заявлений и жалоб граждан, посланных в адрес сессии; по остальным обращениям — частично.

В 1992 году отдал писем и приема граждан Секретариата Верховного Совета рассмотрел почти 4.800 письменных и устных обра-

ласта И. Абдуллаева, О. Мусаева и другие. З. Джураева из Янкаябагского района Кашкадарьинской области сообщила о недостатках в организации торгового обслуживания, о нарушении установленных норм и правил реализации продуктов питания по талонам и карточкам.

Поступило немало жалоб на недостатки в организации работы больницы, поликлиники, сельских амбулаторий, учреждений скорой помощи. В ряде районов, населенных пунктов отсутствуют элементарные условия для оказания медицинской помощи.

Из почти 700 письменных обращений граждан, взятых на контроль, более 40 про-

сточных и повторных культур, добиться сбора двух-трех урожаев в год. Для этого придется расширить и восстанавливать площади под такие скороспелые культуры, как маш, джугару, просо.

При этом будет расти и валовой урожай. Первоочередной задачей является доведение на богарных землях урожайности колосовых до 12—15 центнеров, на орошаемых площадях — до 35—40 центнеров, получение с гектара 50—60 центнеров кукурузы, 45—50 центнеров кукурузы.

Чтобы добиться этого, предстоит строго соблюдать агротехнику производства зерна, укреплять материально-техническую базу зерноводства, в корне изменить отношение к селекции и семеноводству, широко применять передовой опыт выращивания высоких урожаев.

Состояние посевов колосовых культур на сегодня неплохое. Необходимо быстрее завершить подготовку полевых работ, развернуть подготовку уборочной техники и транспорта.

Нужно усилить внимание к возделыванию риса и кукурузы, выращиваемых на зерно. Нельзя мириться с тем, чтобы урожайность кукурузы составляла 20—26 центнеров, а риса 10—18 центнеров. Нужно организовать работу так, чтобы эти культуры были засеяны в короткие и оптимальные сроки, чтобы был заложен прочный фундамент под хороший урожай.

Только таким путем мы можем улучшить обеспечение народа хлебом, расходовать ресурсы хлопководства для решения других важных проблем.

В свою очередь правительство будет систематически пересматривать закупочные цены на зерно, обеспечить эффективное применение других экономических рычагов.

Уважаемые друзья! Наше совещание проходит накануне больших дат — праздников Навруза и Рамазан хайит. Поздравляю всех вас и членов ваших семей с этими светлыми праздниками.

Желаю вам здоровья и успехов в работе.

только помог организовать строительство этих замечательных объектов, но и подарил для лечебной клиники десять цветных телевизоров. Подарком алмазницей была мягкая мебель. А фирма «Энига» привезла одну тысячу одноразовых шприцев.

Вот такими замечательными строительными премьерами останутся в памяти жителей Пскента дни нынешнего Навруза.

Традиционное пожелание «Будь здоров!» — «Саломат булинг!» наполнилось для пскентцев и новым содержанием, и новой возможностью сохранить и укрепить здоровье.

К. ВАЛНЕВ,

УВЕЛИЧИМ ПРОИЗВОДСТВО ЗЕРНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Вместе с тем хозяйства плохо используют собственный семенной фонд. Некоторые руководители поощряют хозяйства сдавать семенное зерно в счет зернозаготовок. Такие случаи имели место в прошлом году в Джизакской области. Встречаются они и в других областях республики.

Настало время покончить с таким положением. Нельзя добиться высоких результатов, не наладив на должном уровне семеноводство. Министр сельского хозяйства необходимо, специально изучив этот вопрос, сделать соответствующие выводы.

Другая проблема — прорасти сев в лучшие сроки. Многолетний опыт показывает, что высокий урожай хлопка можно получить, если правильно выбрать сроки сева. Оптимальный срок сева колосовых — это октябрь для оазисной пшеницы. Кукурузу на зерно следует высевать в марте — апреле.

Задача сев затягивается, в результате озимые не успевают прорасти до наступления зимних холодов, нередко вымерзают: вследствие чего урожай бывает низким.

По той же причине и цветение кукурузы приходится на период летней жары, что также приводит к снижению урожайности.

Между тем у нас есть все возможности для сева всех зерновых культур в благоприятные сроки.

Богарное зерноводство уже само по себе представляет особую проблему. Многие районы, колхозы и совхозы специализированы на богарном земледелии. Большинство из них хозяйствуют эффективно.

Одним из основных факторов, обеспечивающих стабильно высокие урожаи на богаре, является широкое внедрение научно обоснованных схем севооборота «чистые пары — колосовые», подходящих для всех регионов.

В 1993 году предусмотрено значительное расширение площадей под зерновые культуры. Многие богарные земли под предлогом их якобы «непригодности к техниче-

РЕПОРТАЖ ПОДАРОК К НАВРУЗУ — «НОДИРА»

ИЛИ О ТОМ, КАК СОШЕЛ С КОНВЕЙЕРА УЗБЕКИСТАНСКИЙ СЕРИЙНЫЙ ТЕЛЕВИЗОР

— Вот и все, — вздохнул с облегчением Сурат Иноятвич Садиков, заместитель начальника производства. И поставил пловобу.

Первый. На первом серийном телевизоре, сошедшем с первой конвейерной линии совместного предприятия «Нодира» накануне праздника Навруза. Этим актом Сурат Садиков и завершил торжественную церемонию по случаю серийного выпуска телевизионного аппарата четвертого поколения с черно-белым изображением, с экраном 50 см в диаметре.

Узбекистанский телевизор с поэтическим именем «Нодира» — совместное детище производственного объединения «Фотон» и днепропетровского концерна «Весна».

Мы разработали, — пояснил главный инженер ПО «Фотон» Анатолий Николаевич Христин, — комплектацию для телевизора (диоды, трансформаторные узлы, интегральные схемы), а наши украинские партнеры — узлы для новых марок телевизоров.

Для нынешней линии днепропетровцы поставили испытательный комплекс, а всю линию по частям мы купили почти во всех странах СНГ. Покупали с запасом. Дело в том, что сегодняшний пуск линии — только начало. Во втором полугодии начнем выпуск черно-белых телевизоров пятого поколения, а затем будет смонтирована линия для сборки цветных телевизоров того же пятого поколения с диаметром кинескопа 40 и 42 см. А в перспективе, в 1994 году, будем делать цветные телевизоры с кинескопом диаметром 51 и 52 см. К тому времени выпуск наших отечественных телевизоров доведет до нескольких сот тысяч в год.

Уже сейчас, кроме линии для выпуска телевизоров, мы закупили три линии, которые позволят осуществлять сборку плат с элементами для наших марок телевизоров. Организовали у себя производство до 60 процентов комплектующих. Стаемся делать их побольше сами, чтобы снизить себестоимость и организовать сборку телевизоров по так называемому замкнутому циклу. А по кооперации будем получать только те комплектующие, которые изготовить нам не менее трех предприятий. Тем самым мы избежим простоя конвейера, ибо исключено, чтобы остановилось производство сразу у трех изготовителей.

Когда стукнула торжественная установка, почти бесшумная работа кон-

вейерной линии, я еще раз, не спеша, проследил цепочку рождения телевизора. Вызначил монтажные укрепления кинескопы в корпус, затем постепенно телевизионный аппарат наполняется функциональными платами (блоками питания, блоками развертки, радиоприемником и другими). И в заключение — процесс наладки и настройки, называемый термомогоном. Это длительное восьмичасовое путешествие аппарата в многоярусной движущейся конструкции. Иначе говоря, испытания идут в различных перегрузочных режимах. В конце термомогона телевизор проходит окончательный контроль. После этого его ждет упаковка. Удивляет малолетку на линии. Все операции управляют процессором.

Но более всего удивляют сроки создания сложнейшей конвейерной линии. Мы избежали пригласенных на торжество (а пришло ответственных Кабинета Министров, руководители ведомств, концернов республик) были удивлены, узнав, что первые работы начались в октябре прошлого года. Меньше чем за полгода необходимо было освоить площадки от прежней оборудования, провести сантехнические работы, установить, обработать все узлы линии. Все лучшие силы объединения были сконцентрированы здесь. Днем и ночью трудились специалисты главного механика, главного энергетика, главного технолога, службы почтового производства. Славно потрудились специалисты совместного предприятия, которые не зря все называют здесь научно-производственным центром (НИПЦ). Я не говорю уже о строителях, которые проявили чудеса оперативности.

Но не зря говорят: глаза болят, руки делают. Теперь, когда все позади, когда телевизоры пошли в серию, трудно даже представить, какой объем работы был сделан. Ведь у телевизора 997 деталей, которые выстраиваются в 97 составных. Не поступит хотя бы одна — и остановка линии. Но линия живет, движется.

Теперь, думаю, и вам станет понятно, почему вздохнул с облегчением Сурат Иноятвич Садиков, поставив первую пловобу на первом телевизоре с маркой «Нодира». Сделан только первый шаг. Но ведь и самая большая дорога начинается с первого шага. Не устань, «Нодира!» Хор-мау!

Ю. РЯЖЕНЦЕВ.

НОВОСЕЛЬЯ НАВРУЗА РАСТИ ЗДОРОВЫМ, ЖИТЕЛЬ ПСКЕНТА!

ния оснащены новейшим медицинским оборудованием и даже компьютерной техникой. Здесь и больница, и поликлиника одновременно — соответственно на 135 мест и на 200 посещений в день.

Прибывшие на торжественное открытие объектов хоним области С. Д. Савдальев, министр здравоохранения Ш. И. Каримов и министр народного образования республики Д. Г. Юлдашев, выступая на митинге по этому случаю, отметили, что в Узбекистане последовательно осуществля-

ет социальная политика, в основе которой защита материнства и детства. Сви-детельство тому — и недавний Указ Президента Республики И. А. Каримова об учреждении ордена «За здоровое поколение».

Два новых детских сада «Шпринтай» и «Навруз» заложены звонким ребячьим голосом. Отделанные в современном стиле с национальным колоритом, установленные удобной мебелью, детские садики стали прекрасными подарками для местной детворы.

Хонимият области не только помог организовать строительство этих замечательных объектов, но и подарил для лечебной клиники десять цветных телевизоров. Подарком алмазницей была мягкая мебель. А фирма «Энига» привезла одну тысячу одноразовых шприцев.

Вот такими замечательными строительными премьерами останутся в памяти жителей Пскента дни нынешнего Навруза.

Традиционное пожелание «Будь здоров!» — «Саломат булинг!» наполнилось для пскентцев и новым содержанием, и новой возможностью сохранить и укрепить здоровье.

К. ВАЛНЕВ,

ПОЙМАН, НО НЕ ВОР...

Как свидетельствуют отчеты правоохранительных органов Каракалпакстана, более половины преступлений совершается в системе торговли. К сожалению, в большинстве случаев дело заканчивается фиксацией факта, а тезис о неотвратимости наказания переходит, похоже, в разряд нелепого, нежели действительного.

Из материалов прокуратуры следует, что мелкие недостачи и растраты в практике Нукусского, Чимбайского, Кегейлийского и ряда других районов стали делом обычным. Они выявляются здесь практически при каждой инвентаризации. Торговые работники дошли до того, что реализуют спекулированные товары со склада, неза-

конно списавшись, снимают с учета, с балансовой стоимостью все, что можно выгодно реализовать. Имеются случаи припрятывания дефицита, реализации безфактурного товара, сдачи крупных сумм выручки, полученной в результате сделок со спекулянтами.

Вместо решительных действий руководителей торго-

дочной половины райпотребобщества Каракалпакстана.

Глядя на действительность, стараются не отставать и подчиненные. Статистика свидетельствует, что замнами отделов рабочего снабжения совершают до 95 процентов от общего числа регистрируемых здесь правонарушений. Половина преступлений в системе потребкооперации — на «совести» их коллег из респо. Похоже, что моральная сторона дела правонарушений вовсе не волнует. Жажда наживы застил тор-

говцам глаза. В минувшем году многие жители Каракалпакстана недополучили положенный им нормированный чай. Произошло это потому, что «коммерсанты» из объединения «Баккальщик» отпраздничали чай на вое, а в правительстве лишь разводят руками, сваливая все беды на поставщиков.

В обстановке бесконтрольности и безнаказанности дельцы заметно активизировали свою деятельность. На Нукусском винзаводе

ЗА СПОРТИВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ... И МУЖЕСТВО

Большой спортивный праздник состоялся в день Навруза в спортивных залах и в бассейне столичной школы № 110.

На этот раз его участниками были не школьники, а члены спортивно-оздоровительного клуба инвалидов «Матонат».

Задумывая провести в честь Навруза спортивные состязания по нескольким видам спорта среди инвалидов и людей с врожденными физическими недостатками, председатель совета клуба «Матонат» Александр Кукушкин и его заместитель Хусан Зуфаров обратились за поддержкой к своим учредителям — Обществу Красного Полумесца Узбекистана и как всегда нашли здесь полное понимание. С этого момента к спортивному празднику готовились сообща.

Была разработана программа состязаний. В нее вошли такие виды спорта, как автоталли, футбол, волейбол, настольный теннис и плавание.

Центральный комитет Общества Красного Полумесца Узбекистана взял на себя все расходы по премированию участников соревнований, на бензин для автомобилей, участвующих в автоталли.

Мы решили, — рассказывает заместитель председателя Центрального комитета Общества Красного Полумесца Узбекистана Владимир Дмитриевич Дворкин, — поощрить денежной премией в размере 500 рублей абсолютно всех участников этих соревнований, а их оказалось более пятидесяти. Кроме того, были учреждены денежные премии от двух тысяч до тысячи рублей за первые три призовых места победителям в отдельных видах спорта.

Тысячи жителей Ташкента в праздничное утро 21 марта следили за маршрутом необычного автопробега на инвалидных машинах. С развешивающимися на ветвях ветру национальными флагами Узбекистана и Общества Красного Полуме-

са участники автопробега прибыли в сопровождении ГАИ к зданию школы № 110, где были встречены бурными аплодисментами сотен зрителей, прибывших победить за этих мужественных и волевых людей.

На футбольном поле, волейбольной площадке, теннисных кортах и в бассейне начались увлекательные состязания. Судейские коллегии тщательно фиксировали результаты, отбирая лучших из лучших. И вот определились победители. В футболе — это команда клуба «Матонат» № 2». По счастливым лицам футболистов, одетых в майки с эмблемой Красного Полумесца, было видно, что эта игра им доставляла немало удовольствия. Не менее радовались за них и восхищенные мужеством необычных спортсменов болельщики.

В каждом виде спорта были свои призеры. В настольном теннисе среди мужчин первое место занял Игорь Коган. Кстати, он стал вторым и в плавании. Второе место по теннису занял Мубашир Юнусов, а третье досталось Абдуманну Бабаджанову. Мукамбар Азимова и Нафиса Надаршина заняли соответственно первое и второе место по настольному теннису среди женщин. Не было равных в плавании Олегу Панкратову. Он занял первое призовое место по этому виду спорта. Третье место по плаванию досталось Камалау Хайтбаеву. Большой интерес вызвал и показательный матч по баскетболу. Кстати, этот вид спорта был впервые включен в программу спортивного клуба «Матонат».

Спортивный праздник удался на славу. Глядя на этих волевых спортсменов, сделавших вызов самой судьбе, подумалось: вот бы нам каждому из нас с такой настойчивостью и волей решать наши повседневные проблемы и достигать своих побед на нашем общем пути.

Р. МАДЖИДОВА.

МОЛОДЕЖЬ — ВЕТЕРАНЫ

Приходу весны наступлению Навруза был посвящен концерт, прошедший в высшем учебном заведении республики — на базе Института культуры родного края. Вместе с учениками подготовили их советы старшего поколения, первичные организации союза молодежи.

Все организации Союза молодежи Узбекистана принимают самое активное участие в проведении праздничных мероприятий. Во многих школах республики прошли встречи, целью которых — пополнить знания школьников по истории культуры родного края. Вместе с учениками подготовили их советы старшего поколения, первичные организации союза молодежи.

В. ЛУДЕНКО, соед. корр. «Народного слова».

4 Вечный круговорот— от весны до весны

СТРАНИЦЫ ЛЕТОПИСИ

Сколько лет Наурузу? Точно ответить на этот вопрос необычайно трудно. Оди говорят, что он зародился на территории Центральной Азии около двух с половиной тысяч лет назад и связан с обрядами огнепоклонников, праздник весеннего равноденствия символизировал победу сил божественного света над силами ада и мрака.

произведена множество раз, она воспевае бога и царя-победителя, соединяясь с символами природного календаря, когда день побеждает ночь, восходит солнце весны — солнце Науруза!

ЛЕГЕНДА О СУМАЛЯКЕ, ИЛИ ТАК СКАЗАЛ ЗАРАТУСТРА

Возникновение ритуала приготовления сумальяна связано с именем Зардшту (Заратустра). В связи с этим существует интересная легенда из книжки Тохрабача Бухарского области, рассказанная его жителицей бабушкой Нурумо. Но прежде — некоторые данные из книги профессора Лондонского университета Мари Бойс «Зороастрийцы. Верования и обычаи» (Изд-во «Наука», 1988 г.). По моему авторитетному мнению, озаренный, беседовавший с верховным божеством зороастрийцев Ахура — Маздой (Ормаздом), жил не за 258 лет до Александра Македонского в VII — VI вв. до н.э. Он процветал в период между 1700—1200 гг. до н.э. И его родина не Вавилон, а Азербайджан, а низовья Амударьи, древний Хорезм. Он был родом из племени, от которого произошли древние хорезмийцы, сохранившие в себе черты ирригационных работ, подметили, что взаиморасположение некоторых созвездий носит цилиндрический характер.

Видение исчезло. А свет теперь исходил от сына Поршаспы. Жена, встречая его, тоже удивилась: «Это он, или кто другой?» Узнала по голосу: «Я озаренный и тебе пришел, отныне имя мое для всех — Зардшту». Жена взяла собранные у реки травы, потопила в котле варить на медленном огне. Спустия некоторое время жена задумалась, а Зардшту остался бодрствовать, следить за пламенем и помешивать варево. Но его тоже от усталости клонило ко сну. Он очнулся от шума и звуков музыки, пенья. Ему увиделась такая картина: над котлом и вокруг толпились множество невиданной красоты ангельских созданий. Он насчитал их ровно тридцать. Жена тоже проснулась, и они вместе, притаившись в уголке постели, с изумлением наблюдали происходящее. Потом ангелы исчезли. Науруз Зардшту и его жена отведали то, что было сварено в котле, никогда они не ели такого вкусного хаома. Зардшту воскликнул: «Эта еда, сваренная тридцатью ангелами, не хаом, это — сумальяк!» Они решили поделиться едой с соседями, остальными людьми их племени. С того дня, как сын Поршаспы из семьи Спитана стал Зардштутом, его волосы на голове и борода стали другого цвета — соломенно-золотистого, он стал Озаренным, несущим Свет и Добро Очищающего Огня.



ТАК ЗАГОРАЮТСЯ ЗВЕЗДЫ

Замечательная традиция зародилась в Чиланзарском хокимияте г. Ташкента — проведение детского конкурса «Звезды Науруза» в дошкольных, школьных и средних специальных учебных заведениях. Здесь совместно с районным отделом народного образования, махаллинским комитетом ведется интенсивная работа по выявлению одаренных детей и их дальнейшему самосовершенствованию. На сегодняшний день в районе — 120 подростков, проявивших свою эрудицию и интеллект на предметных олимпиадах, смотрях-конкурсах. Они прошли специальное тестирование, дающее возможность ребенку определить свой культурный код и развивать его на базе школ с классами для одаренных детей.

ФЕСТИВАЛЬ, ВСЕЛЯЮЩИЙ НАДЕЖДУ

ТАШКЕНТ. Устроить яркий, незабываемый праздник для детей-инвалидов, сирот, воспитанников детских домов и школ-интернатов Узбекистана и при этом оказать им конкретную помощь — такова цель завершившегося в Ташкенте Республиканского благотворительного фестиваля «Мехрибонлик». Он посвящен празднику весеннего обновления Наурузу, известному своими традициями милосердия, добра, гуманизма, сострадания.

НА СНИМКЕ: во время фестиваля. Фото А. ЗУФАРОВА. (Фотокорреспондент УзА).



ПАМЯТНИКИ МИНУВШИХ ПОКОЛЕНИЙ

Сходился народ на то торжество. Дивился величю царя своего. Джамшида осыпав алмазным дождем, Назвали тот радостный день Новым днем. Под говор струны за кошмами вина Вся знать пиновала, веселья полна. И люди тот праздник святой оберегли Как память о древних владыках земли. Фирдоуси. «ШАХНАМЕ».

дарь исчисляю при помощи этих таблиц». Как известно, это сочинение принадлежит перу нашего великого земляка Мухаммада ибн Муса ал-Хорезми. «Цари Ирана считали ростки ячменя хорошей приметой, так как от ячменя много пользы. Он созревает раньше всех других съедобных злаков...растет всюду... годен и для лекарства, и для еды. Говорят, что при питании им кровь никогда не портится... Он также предотвращает болезни желчи. Ячменная водка лечит ожог, воспаление легких, лихорадку, тиф, водянку... Если ячменем покрывать голову, то волосы становятся длинными».

Повсюду заняли места музыканты и певцы. Площадь для представления была разукрашена, как будто это было покрывало, усыпанное алмазами. Шерефит-дин Али Езди. «ЗАФАР-НАМЕ» («Книга побед»). Сайиль 1404 года в Самарканде. Встречающийся Науруз мир полон ликования. Алишер НАВОЙ (1441—1501). Не зевай, виночерпий, весна коротка — поспеши! Дай вина покраснее, но из погребка — поспеши! Не дано человеку в свой завтрашний день заглянуть, Если жив ты сегодня, будь весел пока — поспеши! Захиритдин БАБУР (1483—1530).

20-е ГОДЫ ДВАДЦАТОГО ВЕКА Праздник не был отмечен и проводился как торжество земледельца, смелый народный талант. Большую популярность приобрела мушкура — составные поэты. Науруз 1929 года, проведенный на берегу Сибы, собрал массу народа. На нем выступали поэты Садритдин Айни, Хамид Алланджин, Уйгул, Чулпан, Ойдин. Приехали популярные музыканты и среди них — Тамара Ханум и Мухитдин Карн Якубов. Распахнулась, как древняя книга, земля.

Каждый власт, как страннику переверни. Дышит утро прохладой, лужай тополя, в блеске солнечном чисто звенят кетмени. Гафур ГУЛЯМ. ПРИМЕТЫ, ПОВЕРЬЯ, Поговорки Если в день Науруза ты весел, если мысли твои светлы, это сулит хорошее настроение на весь год. Из восточного фольклора. Если земля — мать богатства, то труд — его отец. Ключевую воду не замутишь. Срубил дерево — сажай десяток.

Слова ясны — мысли ясны. Хлопоты весенние — радости осенние. Весной не дерись, Пожди — прибьешься! «Весной и люблю смотреть на дождь: капли крупные, тяжелые, светлые. Арыны переполюются вешней водой, я радуюсь вместе с детьми, вспоминаю собственное детство. Выйду в поле, а там алое тюльпановое раденье, ласковое весеннее солнце. На душе легко, так и кажется, сейчас вырастут крылья, и взлететь». ШУКРУЛЛО, народный поэт Узбекистана.

К СВЕДЕНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ! ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН! САМАРКАНДСКИЙ МЕЖОБЛАСТНОЙ АВТОЦЕНТР ТЕХНИЧЕСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ "ЗИЛ" ПРЕДЛАГАЕТ ВАМ АВТОМОБИЛИ И ПРОИЗВОДСТВА "ЗИЛ" ВСЕХ МОДИФИКАЦИЙ И ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ К НИМ, А ТАКЖЕ ТОВАРЫ НАРОДНОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ. Наши товары Вы можете приобрести перечислением, а также за наличный расчет в рублях. Наш адрес: 703007, г.Самарканд, ул.Беруни, 65 Телефон: 244850

ТОРЖЕСТВА В МАХАЛЛЕ «НАВРУЗ»

Любимый в народе праздник Науруз щедр на подарки и сюрпризы. Особый подарок получили в этот день жители массна Кучка: здесь состоялось открытие нового здания махаллинского культурного центра. Ранним утром махаллу «Науруз» огласили призывные звуки карнае и сурнаев. На празднично украшенную импровизированную сцену вышли девушки-танцовщицы. Возле здания с натянутой алой лентой собрались гости. Все было готово к началу торжества.

Президент махаллинского комитета «Науруз» Олимжон Ортиков выступил с коротким приветствием, представил гостей. Затем было представлено хожиму города Ташкента Адамбеку Фазылбекову. После обретения независимости Узбекистан избрал свой путь обновления и прогресса, которым мы идём под руководством нашего Президента. На этом пути уже сделано немало добрых дел, — сказал он. — Особенно хотелось бы отметить, что большое внимание теперь уделяется социально-экономическому развитию махалли. Городской хокимият поддерживает все мероприятия, направленные на благо народа. Нам всех радует, что, несмотря на переживаемые сейчас экономические трудности, мы нашли средства построить и сегодня открыть для посетителей вот это здание — своего рода культурный центр махалли. Люди могут приходить сюда, чтобы просто встретиться за чашкой душевного чая, пообщаться, обменяться послед-

С. ШОДИЕВ.